

## Муниципальный экологический аудит как инструмент охраны окружающей среды и здоровья населения

*Д.П. Перевозчикова*

*Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Калининград, Россия*

*E-mail: darya20777@yandex.ru*

Одним из инструментов совершенствования механизмов природопользования с учетом задач сохранения и воспроизводства природной среды, включая оценку прошлого экологического ущерба, обязательства по проведению реабилитационных мероприятий и др., является экологический аудит. В последнее время возрос интерес к этому вопросу в связи с усилением внимания к региональным природоохранным мероприятиям, разработкой методологий и анализа риска неблагоприятных воздействий на состояние окружающей среды и здоровье населения.

Осуществление программы муниципального экологического аудита помогает выявить слабые места в управлении окружающей средой и указать на необходимость изменений с целью улучшения ее качества. Это относится к состоянию воды, воздуха и почв, обращению с твердыми отходами, к осведомленности общественности об экологических проблемах. Благоустройство и озеленение территории муниципального образования влияет на санитарное состояние населенных пунктов и реализацию их рекреационных возможностей.

Иерархия в возможностях проведения экологического аудита, существующая в России, состоит из федерального органа (Минфин РФ) и саморегулируемых организаций, т. е. «сверху-вниз». В странах ЕС развит принцип субсидиарности, означающий полный учет традиций и уязвимых сторон различных городов, с вовлечением всех экономических и социальных партнеров, т. е. по формуле «снизу-вверх».

К сожалению, правовая неопределенность организации и проведения экологического аудита и недостаток финансовых средств не позволяют в полной мере реализовать его возможности в этой области. На территории России отсутствует нормативно-правовой акт, в котором бы поэтапно и детально была расписана процедура осуществления контроля в области охраны окружающей среды и проведения экологического аудита, а также методики его осуществления.

Следует отметить, что основное отличие между российским и европейским процессом проведения экологического аудита заключается не только в разных стратегиях экономического и экологического развития, но и в принципе добровольности, который присутствует в странах Евросоюза.

Таким образом, проведение муниципального экологического аудита позволит оценить «экологическое здоровье» территории и уровень ее социально-экономического развития, повысить эффективность природоохранной деятельности, обеспечить здоровьесбережение населения и разработать механизмы стратегического планирования для экономически доходного развития территории.

### **Возьмите на заметку:**

- 1) Муниципальный экологический аудит – многофункциональный инструмент рациональной организации территории и оценки эколого-экономической целесообразности инвестиционных процессов;
- 2) Принцип добровольности – главное отличие в методиках проведения экологического аудита территорий в России и ЕС.

